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T.P.2: Pendule Conique 
But 

Etablir les formules du pendule conique pour prédire son comportement et le comparer 
aux observations expérimentales. 

 

Dispositif expérimental et théorie : 

Pendule conique de masse m et de longueur L pouvant tourner à une certaine vitesse 
angulaire 𝜔. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Compléter la figure ci-dessus en indiquant toutes les grandeurs utiles m, L, R, h, 𝜔, α (angle 
d’inclinaison du fil par rapport à la verticale). Appliquer la trigonométrie pour exprimer 
R en fonction de L et sin 𝛼 et h en fonction de L et cos 𝛼. 

 

 

Indiquer ensuite les vecteur forces : 𝑃⃗   poids et  𝑇⃗ 𝑓𝑖𝑙 tension du fil (ne pas confondre avec 

la période T) et leur résultante qui donne la force centripète 𝐹𝑛⃗⃗  ⃗. Rappeler la formule pour 
Fn. Appliquer la trigonométrie et exprimer R en fonction de g, tan𝛼 , 𝜔. 

 

 

 

 

 

 

Combiner pour établir :  𝐜𝐨𝐬𝜶 =  
𝒈

𝝎𝟐∙𝑳
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Montage expérimental : 

Le montage final (3e  
expérience) avec deux 
pendules avec des 
masses et longueurs 
différentes. 

Au début 1re et 2e 
expérience seulement 
un pendule (long). 

Les indicateurs flexibles 
sont déplacés pour 
pouvoir apprécier le 
diamètre de la 
trajectoire circulaire 
(parallaxe). 

 
 
1) Comparer 𝜶 expérimental et théorique 

𝜶𝒆𝒙𝒑 = 𝒔𝒊𝒏−𝟏 (
𝑹𝒆𝒙𝒑

𝑳
)  avec Rexp= 

𝟏

𝟐
 diamètre mesuré 

𝛂 = 𝒄𝒐𝒔−𝟏  (
𝒈

𝝎𝟐 ∙ 𝑳
) 

 

T (s) ω (rad/s) Rexp (m) αexp (°) α  (°) 
     
     
     
     

 
 
 
 
 
 
 
 
2) Période maximale pour que l’effet se produit 

Utiliser la condition 𝛼 > 0 donc 𝐜𝐨𝐬𝜶 =  
𝒈

𝝎𝟐∙𝑳
< 𝟏 pour trouver la vitesse angulaire 

minimale nécessaire pour que le pendule s’élève. 

Calculer  ωmin et Tmax  limite pour le pendule en question. Tester ce qui se passe pour une 
période de rotation légèrement supérieure ou inférieure. 

 

 

 

 

Observations : 
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3) Tester simultanément 2e masse m’ et longueur L’ 
Régler une vitesse angulaire pour que les 2 corps tournent correctement. Déterminer les 
deux rayons. 
 
T= 
 
m=                                          L=                                                             R= 
 
m’=                                         L’=                                                            R’= 
 
 
Qu’est ce qui est étonnant ? 
 
Utiliser Pythagore pour calculer 
 
h= 
 
h’= 
 
Déduire la formule théorique qui montre que h est indépendant de L et m (si le pendule 
se lève). 
 


